

“新质灵隐”蓬勃脉动

# 黄龙商圈迸发新势能，创新谷崛起增长极



西湖畔、浙大旁，杭州核心城区都市群中，一座锚定人工智能最前沿的“创新谷”正拔节生长。这里聚集着机器人、元宇宙等初创企业，按4个基地坐落于不同楼宇间，在科技前沿加速竞逐。

这个谷，位于杭州市西湖区灵隐街道，名叫环浙大玉泉人工智能创新谷（简称“创新谷”），其发展模式和美国“硅谷”异曲同工。它打破了“创新生态构建于远郊科创园”的定式，证明其生长于主城区黄金地带的可能。

作为杭州“环大学创新生态圈”的核心节点，“创新谷”曾是教科人一体化贯通模式的率先践行者。当初，浙大师生走出玉泉校区，步行10多分钟就到了石虎山基地，墙内研发、墙外产业化，杭州新锐企业“云深处科技”，正是从这片西湖边的群山中“跑”出来的。

从单一的“科创原点”，再到“一谷四基地”的生态体系，清晰勾勒出灵隐街道向科创新高地的跃迁之路。在西湖区“两高两区”建设中，这座嵌入城市肌理的产业园区，正为杭州打造全球人工智能创新高地提供实践样本。

■ 丁珊 樊婕昱 尉轩文

## 政府市场“陪跑式”孵化 科创新苗破土成林

盛夏时节，灵隐人工智能产业基地的杭创营内，一场汇聚全球创新力量的路演活动正在火热进行。回溯6个月前，经过严格筛选的首批12家初创团队入营孵化，如今交出闪亮成绩单：7家企业落地灵隐街道，截至目前完成超6200万元项目融资，预计年营收突破6000万元，孵化成功率高达70%。

“杭创营”模式首战告捷，其关键在于构建“政府+市场”协同的“陪跑式”赋能体系。杭创营负责人郎涛介绍，灵隐街道为杭创营提供3200余平方米的空间，并全程对接科技、人才政策；杭创营依托杭州资本两大千亿级产业基金及杭州市人才基金，联合20余家知名创投机构及其背后的百余家人工智能企业构建生态圈，为入营团队提供从技术验证、应用场景到商业落地的全链条支持。

“闻通数智”创始人对此深有感

触：“我们不仅获得精准的创业辅导，更接入了头部企业的产业资源。”这家专注交通AI的初创企业，联合互联网大厂开发的AI智能体，已“跑”在甬金高速改扩建工程一线，并受到巴西客户青睐，有望获得海外订单。据悉，今年公司预计营收能翻两番，将冲刺规上企业。出营后，企业将继续扎根该基地发展。

更多“科创新苗”正茁壮成长：灵狐科技AI语音交互系统，产品服务全球知名运动会；“威元智能”凭借特种工业巡检机器人研发技术，深度参与杭州头部国企的智能化转型；“聚能智控”则在人形机器人核心部件领域取得突破。

值得注意的是，基地团队成员呈现多元化高校基因，涵盖清华、浙大、哈工大等顶尖院校，其中省外高校背景成员占比三分之一。郎涛透露：“这种跨区域人才的集聚，得益于四维渠道筛选机制，通过‘投资机构+科研院所+产业龙头+创业大赛’筛选种子团队，形成高效科创价值发现体系。”

随着更多“科创新苗”破土而出，一个更具活力的“产业雨林”正在西湖之畔成型。

## 从单点突破到生态繁荣 “创新谷”链式思维加速创新

人工智能产业，和生命健康、空天信息产业并重，被列为西湖区三大新兴产业。环浙大玉泉人工智能创新谷，正凭借强劲的“磁吸效应”，成为其中重要一核。

故事始于西湖群山的石虎山基地。今年年初，“云深处科技”的山猫翻山越岭的视频走红。“腿足式机器人以前是一个相对小众冷僻的赛道，没想到在安静的小巷子里做着做着，它就变成了‘闹市区’。”云深处创始人朱秋国感慨。作为创新谷的首个基地，石虎山基地集聚着云深处在内的12个创新工坊，光是机器人方向企业就有20余家。

如今，从单点突破到生态繁荣，“一谷四基地”模式成为环大学创新生态圈的标杆。浙大与西湖区共同组建创新谷管委会和专家委员会，邀请中国工程院院士潘云鹤担任首席科学家，联动计算机学院、软件学院、工程硕士学院和控制学院等浙江大学的优势学院，对应布局创新谷的4个基地。

俯瞰地图，4个基地均位于“寸土寸

金”的黄龙商圈核心区块。“硅谷”模式的核心价值，在于将城市中心的存量空间转化为创新场景，在都市核心区孕育创新生态。空间要素，是企业发展的基础支撑，更是核心城区最稀缺的资源，也是创新谷需要闯的第一道关卡。

“我们通过空间重构破解发展瓶颈，盘活楼宇、商圈等资源，为创新谷梳理出约10万平方米产业空间。”灵隐街道党工委主要负责人表示，其中，四大基地已获得4.3万平方米优质载体。以灵隐人工智能产业基地为例，其巧妙利用西湖体育馆上盖空间，将创新研发与市民健身功能“嵌合”。未来，“一谷四基地”还将进化为“1+4+X”发展格局，从具备辐射能力转变为释放辐射效应。

既有“拆”出来的空间，更有“链”出来的动能。灵隐街道在算力、场景等新型要素服务上不遗余力，组织创新谷10家企业走入中国电信杭州智算中心，链接“数字场景”；开展西湖链链看“知识产权”专场，邀请知识产权保护中心、相关律所答疑解惑。12场“西湖链链看”对接需求，让企业之间“跨界破壁”，让产业链上下游“深度对话”。

如今，创新谷已培育220余家人工

智能企业梯队，包括专精特新企业3家、规上企业10家，展现出强劲的发展活力与成长潜力。

## 建设黄龙法务集聚区 “黄龙商圈”内生增长

知名中央商务区周围，往往聚集着大量金融、保险、财务、律师事务所、会计师事务所等高端服务业，这是世界各地的普遍现象。

美国曼哈顿中城58街及周边，是纽约顶级律所及会计师事务所的集聚地；英国“魔术圈”（Magic Circle）五大律所总部，则位于在伦敦金融城和舰队街两大核心区域。

黄龙商圈，亦是浙江中央商务区的起源地之一，在这里集聚而成的现代服务业集聚区，是浙江民营经济发展的风向标。历经20余年发展，黄龙商圈汇聚起天册、六和等30余家头部律所，以及天健会计师事务所、浙江省公证协会等10余家泛法律服务机构。

2024年，黄龙商圈法律服务行业营收约37.51亿元，现代服务业产业高地蔚然成型。

黄龙商圈引力何在？天册律师事务所的23年发展轨迹便是生动体现。



俯瞰灵隐街道黄龙国际商圈



“一谷四基地”手绘地图  
图片由西湖区灵隐街道提供

来、思路活起来、方法灵起来，综合能力得到全面提升。

下一步，萧山区将以“争星晋位、全域建强”行动为牵引，继续迭代升级“潮学堂”村社头雁班，全力抓好村社书记队伍，全面夯实基层基础，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，为打造产城人文深度融合的中国式现代化区（县）域范例提供坚强的组织保证。



开课现场  
图片由萧山区委组织部提供

## 夯实基层根基 实干彰显担当 萧山“潮学堂”加快培养村社干部头雁

■ 郑宸 章冬 陈堃

7月2日至4日，2025年度萧山区“潮学堂”村社头雁班在钱塘江畔举行，来自杭州市萧山区的全体村社党组织书记和农村工作指导员接受集中轮训。培训现场，来自国家和省、市、区各领域的多位专家、基层工作者进行授课，从村社高质量发展和未来乡村规划设计、基层治理现代化等方面开展全面辅导。本次村社头雁班由乡镇组织与集中轮训两部分组成。

“和美乡村建设的‘道、法、术、

器’——如何做好未来乡村规划设计”这堂课给我留下了非常深刻的印象，回想起我组织村三委成员深入研究，把好经验好做法带回村里助力发展。”益农镇群英村党总支书记周明祥在培训结束后由衷感叹。

2024年，群英村通过了美丽乡村示范片区级验收，成功创建了省级未来乡村，与浙江荣盛控股集团共同打造了“荣心向党·盛业群英”村企融合式党建品牌，启动了“花满益农·群英有礼”行动。对群英村来说，“如何规划未来乡村发展”将成为此次培训结束后进一步

探索思考的课题。

今年是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的第五年，作为“千万工程”源起地、全省建设共同富裕现代化基本单元领域首批试点，萧山责任大、任务重。“我们开设‘潮学堂’村社头雁班是为了提升村社带头人的解题能力，为全区以‘千万工程’牵引缩小‘三大差距’夯实根基。”萧山区委组织部相关负责人说。

近年来，萧山区深入实施村社干部“头雁领航工程”，通过“跟班实训”“头雁轮训”“赛马争先”等方式，进一步提

升全区村社党组织书记政治意识、创业能力，切实发挥好领头雁作用。

在开设“潮学堂”村社头雁班组织集中轮训的基础上，萧山区还鼓励各镇街因地制宜开展自主分类学习，打造镇级学习教育体系。如进化镇开展村聘人员“跨村锻炼”，各帮带导师倾囊相授，对新聘用人员严格要求，落实好工作具体安排，让新聘用人员在“跨村锻炼”中得到实实在在的成长；靖江街道启动“立青计划”，依托年度系列培训，开设宏观经济基础课、乡村振兴特色课、基层治理主干课、城市建设系统课、

风险防范安全课等多项专业训练课程，将走出去看、请进来讲、坐下来谈等多种培训形式相结合，让干部的眼界大开。

活动。“我们将通过系列活动和举措来保持热度，让每一个到仁川、到天网片区旅游观光的游客朋友，切身感受到仁川人民的热情，更能感受到炎炎夏日体验到仁川的清凉！”仁川镇党委书记朱培滨表示。

7月4日晚，“云雾避暑”首期活动在天山新区上演。天山村水口湖上方，磐安县首个高空飞天秀开演，九天玄女驾凤凰来到湖上，吸引了线上线下数万名观众，“天女散花”更是引起现场观众阵阵喝彩。随后是磐安人所熟知的脚步炭火、步步生花的非遗炼火表演，亦脚在100担炭火上“踏火山”“闹火海”，

## 磐安县仁川镇启动天网片区“云雾消暑”系列活动

■ 陈尉民

近日，金华市磐安县仁川镇天网片区“云雾消暑”系列活动在天山村新区正式启动，磐安县政府相关负责人出席活动，天网片区组团发展项目成员单位和县烟草局、县农商行，以及义乌市北苑街道和仁川镇相关负责人参加。

启动仪式上，仁川镇党委书记朱培滨解读了天网片区组团发展总体规划、主导产业、重点项目实施步骤举措。天山村党支部书记、村委会主任羊宝介绍了组团发展首个项目“云境漫游”，雾隐

集聚，开展“云顶天网”党建联建，深入挖掘片区康养旅游资源和特色农产品资源，推动“连村成片、抱团攻坚、共同发展”，实现组织共建、资源共享、发展共赢。2024年，“云顶天网”党建联建成功入选第二批党建联建省级经典案例。

今年以来，仁川镇紧扣“强城”“兴村”“融合”三篇文章，立足自身资源优势，将片区组团发展升级为2.0版，打造“油茶全产业链+全域旅游+生态共富”融合发展轴，形成“种植—加工—旅游”闭环，推动天网片区4个村协同发展。目前，天山村已成功入选首批

（山区海岛县）省级重点村名单，坐落于天山新区的“天天加油”共富工坊获评全省定向招工“共富工坊”优秀实践案例。

### 云境漫游 雾隐消暑

天网片区境内生态环境优美，旅游资源丰富，海拔1314米的青梅尖，被誉为“爱情圣地”，天山“小武功山”也在近两年火爆出圈，这里更是磐安县内典型的高海拔避暑胜地。为抓紧暑期流量，发展避暑经济，仁川镇计划在7月—8月期间每个周末组织“云雾避暑”系列

将人们从夜晚的凉爽又带回到火热的气氛中，现场火热氛围一浪高过一浪。7月4日至6日，天山新区内还组织了婺剧连演，设置“田园共富歌”生活市集，美食冷饮应有尽有，边吃美食边看演出，感受视觉和味蕾的双重盛宴。

羊宝说：“我们将利用本次活动和天山新区民宿集聚区开业的有利时机，进一步提升天山村的知名度和美誉度。接下来，我们计划把经典武侠IP‘七剑下天山’与‘小武功山’联合，以‘七剑下天山，凉爽武功山’为主题题开展长桌宴、摄影、垂钓赛、机车风展等系列活动”。

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

